

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Черемных Юлии Александровны
«Представления о собаке в русской лингвокультуре» на соискание ученой
степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 - Русский
язык. Языки народов России

Диссертация Черемных Юлии Александровны посвящена оценке представлений о собаке в русской лингвокультуре. *Актуальность* подобного исследования связана с ее антропоцентрической направленностью, позволяющей оценивать «культурно-исторический опыт и особенности мировосприятия носителей русского языка» (с. 3). *Научная новизна* работы заключается в том, что в ней впервые представлено комплексное описание с семантических и когнитивно-дискурсивных позиций понятия «собака», прослеживается его эволюция в русской лингвокультуре на протяжении XIX-XXI веков. *Теоретическая значимость* исследования определяется тем, что оно в определенной степени дополняет сведения отечественной семасиологии, лексикографии, когнитивной лингвистики, дискурсологии о слове *собака*. Материалы и наблюдения, отраженные в диссертации, могут быть полезны в практике преподавания вузовских курсов, освещающих вопросы лексикологии русского языка, лингвокультурологии, теории дискурсов.

Целью диссертации Черемных Юлии Александровны является выявление стереотипных представлений о собаке носителей русского языка. Реализация заявленной цели обуславливает структуру диссертации, состоящей из введения, трех глав, заключения, списков литературы и источников, приложений.

Во введении описываются основные параметры работы. В первой главе, посвященной теоретическим и методологическим основаниям исследования, дается обзор концепций когнитивно-дискурсивного направления современной лингвистики, лингвокогнитивных исследований представлений о животных, кроме того, создается экстралингвистический фон анализа: собака определяется как объект изучения кинологической науки. Во второй главе изучается этимология и семантика, парадигматические и синтагматические связи, а также деривационные потенции слова *собака*, выявляются стереотипные представления о собаке на материале пословиц и поговорок середины XIX века. В третьей главе воссоздается образ собаки в современных дискурсах: в профессиональном кинологическом и на фоне непрофессионального (на материале, полученным в результате анкетирования), в художественном. Значимой частью работы является сопоставительный анализ инвариантных значений и дискурсивных приращений понятия *собака*, выявленных в ходе указанных дискурсов, в результате которого автор приходит к выводу «о концептуализации понятия *собака* и его значимости для русской языковой картины мира» (с. 19), о дискурсивном влиянии на формирование семантических приращений,

превосходящих «количество лексических значений этого слова, закрепленных в лексикографических источниках» (с. 21).

Исследование Черемных Юлии Александровны основывается на материале, извлеченных из широкого круга источников, в том числе 25 словарей, 473 паремий, 300 ответов, полученных в ходе опроса, 2 художественных произведений, 27 антипословиц, что обеспечивает несомненную достоверность полученных результатов.

Апробация диссертационной работы представляется достаточной. 9 научных статей Черемных Юлии Александровны, 3 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, соответствуют проблематике исследования и в полной мере отражают его содержание.

На основании вышеизложенного возможно сделать вывод о том, что тема и содержание диссертации в полной мере соответствуют паспорту научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России. Работа самостоятельна и оригинальна, ее автор продемонстрировал высокий уровень лингвистической компетентности.

В целом автореферат позволяет заключить, что диссертационное исследование Черемных Юлии Александровны отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а его автор, Черемных Юлии Александровны, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице, составившем отзыв:

доцент кафедры русского и иностранных языков факультета психологии и пробации ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (адрес организации: 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2., Телефон: +7(8172) 53-01-73, адрес официального сайта: vipe.fsin.gov.ru, E-mail: vipe@35.fsin.gov.ru)
ученая степень (10.02.01): кандидат филологических наук
ученое звание: доцент

Леонид Михайлович Голиков

15.05.2025

